

Muzeumban lesz felállítva és közszemlére fentartva. Vasárnap d. e. 10 órakor lesz Budapesten a temetés. A temetés mint előre látható, Budapest főváros részéről történik, még a magyar kormány gyáva és nem meri a nemzeti közérzetet kifejezője lenni. Szégyen gyalázat!

A képviselőház pénteki ülésének lefolyásáról következő távirati értesítést vettük:

**Budapest, márczius 23-án.** A képviselőház ülését **Bánffy** elnök délben megnyitván jelentést tett **Kossuth Lajos** elhunytáról, melegen emlékezvén meg a nagy halott hervadhatlan érdemeiről: az 1848-iki törvények megalkotása, különösen az alkotmányos jogoknak minden osztályt felölölő kiterjesztése, a felelős kormányrendszer behozatala a közteherviselés törvénybeiktatása, a földbirtok felszabadítása, a sajtószabadság, jogegyenlőség, politikai és polgári szabadság nagy elveinek érvényre juttatása körüli küzdelmekben övé volt az oroszlátrész, miért is indítványozza, hogy a képviselőház a nemzet soha nem muló haláljának és elismerésének kifejezésül **Kossuth Lajos** érdemeinek emlékét jegyzőkönyvben örökítse meg, továbbá azon meggyőződésben, hogy **a magyar nemzet társadalmi uton méltó kifejezést adand nagy halottja érdemei elismerésének**, határozza el a képviselőház, hogy **Kossuth** elhunytá fölötti fájdalmanak s részvétnéi jegyzőkönyvileg ad kifejezést és megbizsa elnökét, hogy a gyászoló családot erről értesitse, — hogy a ravatalra koszorút helyez és a temetésen küldöttségileg képviselteti magát, ülést pedig a végtisztesség befejezéséig nem tart.

Az elnöki előterjesztést az összes képviselők állva, mély csendben hallgatták végig.

**Juszt Gyula** előterjesztette a függetlenségi és 48-as párt határozati javaslatát, mely szerint **Kossuth** a nemzet halottjának nyilváníttassék s mint ilyen országos költségen temetessék. Emlékére az ország szobrot állítson s a kormány utasíttassék **Kossuth** érdemeinek törvénybe iktatásáról szóló javaslat előterjesztésére.

**Hermann Ottó** hasonló értelemben szólal fel.

**Apponyi Albert** szintén indítványozza, hogy a temetés és szobor költségét az ország fedezze.

Az elrendelt névszerinti szavazásnál **Justh Gyula** indítványa mellett 93, ellene 229, **Apponyi** indítványa mellett 142, ellene 199 szavazott s így **Justh** indítványa 136, **Apponyi** 57 szótöbbséggel elvetetett s az elnök indítványa értelmében hozatott meg a határozat.

A képviselőház ülése alatt nagy cseportosulás s összeütközések is voltak a képviselőház környékén

A szél suhogva verte az ablakot. Az asszony idegesen ragadta meg **Gábor** kezét.

— Ne bántsát őt **Gábor**! Nem akarom!

— De hát miért?

Szakgatott, töredezett hangon felelt a nő.

— Felesége vagyok! **Gábor** szemében vad tűz lobbadt meg. A boszútól lihegve nyögte oda az asszonynak:

— Pedig az urad hűtelen!

— Nem igaz!

— Be tudom bizonyítani.

— Oh! — kiáltott az asszony, fázósan borzadva össze.

**Gábor** oda hajolt az asszony füléhez és bele-sugta:

— **Bozsók** **Máriához** ma ment el a bába. Mához egy hétre menj el a templomba, a kit keresz-telnek hasonlítani fog az uradhoz!

Az asszony fogai úgy vaczogtak, mint a kit a hideg ráz.

**Gábor** folytatta:

— Mához egy hétre megint itt leszek; ha igaz, a mit mondtam, velem jössz-e?

Az asszony becsapta az ablakot, szigorú, határozott hangon kiáltott vissza:

— Nem!

Félájultan rogyott az asszony a diványra. Köny nem perdült a szeméből, tűzzé vált az benn az agyvelőben.

— Oh a nyomorult, bítang! — zúgták lelke fölháborodott gondolatai. — Én hű maradtam az utolsó csepp véremig s ő megcsalt engem az utolsó csepp vérig!

Két kezébe szorította égő halántékát. Szerette

s a nemzeti színház előtt a gyászlobogó kitűzése végett.

**Budapest, márczius 23-án.** (A Pécsi Figyelő távirata.) Pécs szab. kir. város országgyűlési képviselője, **Erreth János** csatlakozik a vasárnap Turinba induló képviselőházi küldöttséghez.

## Eötvösök és a Kossuth könyvtár.

Magyarország nagy politikai körutazója, a függetlenségi és 48-as párt volt elnöke, **Eötvös Károly**, mielőtt a különböző pártokban folytatott politikai körutját befejezte volna s végleg visszatérne oda, honnét kiindult, a kormány husos fazekai mellé, egy elmés csinyt látott jónak megcselekedni, melynek nemes célja volt azt a nagy közjogi pártot, mely elég rövidlátó volt őt az Irányi halálával megüresedett elnöki székbe ültetni s mely kénytelen volt őt bottal kergetni a nagy hontalan meglátogatására, úgy **Kossuth Lajos** mint az ország hazafias közönsége előtt a porig megalázni s olyannak tüntetni fel, mint a mely érzékkel sem bír a nemzeti kegyelet tényeinek gyakorlatahoz.

**Kossuth Lajos** nagybecsű könyvtárának az ország számára való megszerzése volt az alkalom **Eötvös** és társai kezében arra, hogy az országos függetlenségi és 48-as pártot a legferdebb világításban mutassák be a bámuló nemzetnek. Pár nap előtt adta át **Eötvös** a kultuszminiszternek **Kossuth Lajos** alapítványát, melyben könyvtárát a nemzeti muzeum számára átengedi, miután azt az eladási okiratban felsorolt adományozók által összeadott 16000 frton az e célra alakult bizottság megvette. Az adományozók közül névsorából meglepetve látta mindenki, hogy míg az országgyűlési pártok közül e célra az országos s a badelví párt ivén huszonnyolcz kormánypárti képviselő, a nemzeti párt ivén hat képviselő, az **Eötvös** féle függetlenségi párt ivén ezen pártnak kilencz tagja adakozott, addig a függetlenségi és 48-as párt ivén csak 2 képviselő járult az adakozáshoz!

És **Eötvös Károly** bizonyára élvezettel hallgatta a közönség elkeseredett kifakadásait, melyekkel ez a függetlenségi és 48-as párt ellen fordult azon hitben, hogy ebben a nagy pártban, melynek programja **Kossuth Lajos**nak a törvény keretén belül megvalósítható politikai eszméit fölül, csak két ember találkozott akkor, midőn nemcsak beszélni, de egy kegyeletes nemzeti eszme megvalósítására tettleg áldozni is kellett volna.

Ámde a cselszövény oly otromba módon lett intézve, hogy a turpiságnak alig pár nap alatt ki kellett sülnie s ma már le van rántva a lepel **Eötvös** és társainak eljárásáról, mert a függetlenségi és 48-as párt kijelentette, hogy a **Kossuth Lajos** által kiállított eladási okiratba **Eötvös Károly** és társai téves információja alapján valótlán adatok kerültek. Valótlán ugyanis, mintha a gyűjtés pártok szerint történt volna, mintha minden pártnak, különösen pedig a függetlenségi és 48-as pártnak gyűjtő iver lett volna.

volna összezuzni azt a fejet, a melyet kezében tartott, de belülről jobban feszítette azt a fájdalom. Érezte, hogy el van adva, össze van tiporva; hogy pecsét volt az ő hozományán, nélküle nem lehetett hozzányulni, most már össze is lehet törni. A konyhaajtó halk nyikorgásáról észrevette, hogy a férje jön.

Meggyújtotta a lámpát. Nem akarta, hogy ágyához lépjen az az ember. A férj ujjai dőbögtek az ajtón, nehezen találta a kilincset. Mikor az asszonyt meglátta, meghökkent. azután nyájas részvétellel ment hozzá és megfogta a kezét.

— Beteg vagy talán, édes?

Ez a hang rosszul volt most választva. — A nő eltaszította magától. Fehér arcán sötétebbnek látszottak nagy fekete szemei, mint egyébkor; ajkai színtelenek voltak, mint az arca.

— Hagyjon magamra! — szólt szigorú hangon s parancsolón mutatott az ajtó felé.

— De édes **Juliskám**!

A nő megvető tekintettel nézte végig férjét s így szólt:

— Mindent tudok!

A vén színész megrezzent, de csakhamar erőtvett magán.

— Nem értelek!

— Majd meg fog érteni! Ön megcsalt! Én elváltak öntől! Reményilem lesz annyi kimélettel, hogy nem kényszerít utálatos mentségeinek meghallgatására és megengedi, hogy bevárjam a reggelt!

A vén színész jeleneteket produkált; shakespearei jámbusokban hivatkozott az Istenre és ártatlanságát oly páthosszal bizonyítgatta, hogy másokat tapsra ragadott volna.

A nő beburkolta magát fehér gyapjukendőjébe.

A való tény az, hogy **Eötvös Károly** és társai a gyűjtésről, mely hazánk nagy fia kívánságára a nyilvánosság kizárásával történt, a függetlenségi és 48-as párt tagjai közül csupán kettőnek szóltak, azoknak is a gyűjtés befejezése előtti napon, a mikor már csaknem a teljes összeg együtt volt. A felszólítottak rögtön hozzá is járultak a gyűjtéshez, de a függetlenségi és 48-as párt többi tagjai nemcsak felhíva nem lettek, de egyáltalában tudomással sem bírtak a gyűjtés folyamataiban létéről. Csak mikor a gyűjtés már befejeztetett, a pénz elküldetett és az egész ügy a hírlapokban közzétetett, akkor látták meglepetve a függetlenségi és 48-as párt tagjai, hogy őket **Eötvös Károly** és társai szándékosan mellőzték.

Ezek után ítélje meg a közönség, minő ármányos lelkület kellett ahhoz, oda állni a már oly sok keserű csalódástól megtört nagy hontalan elé azzal a valótlansággal, hogy — ime — az a nagy párt, mely téged vall tanító mesterének, csak ajkán hordja nagy nevedet, mert midőn tetteivel kellene kimutatnia irántad való kegyeletét, félrevonul s csak a zászló becsületének megmentésére állit ki kebeléből két szál embert!

Igy informálta a legnagyobb magyart a cs. kir. szabadalmazott **Eötvös** féle ellenzék a magyarországi viszonyok fölül, mert hogy nemcsak ebben az ügyben tettek hamis tanúságot nagy hazánkfia előtt, hanem egyebekben is folyton igyekeztek felingerelni őt a függetlenségi és 48-as párt ellen, azt kétségtelenül bizonyítja a pártnak a házassági törvényjavaslat tárgyában való állásfoglalása előtt megíratott, de csak a párthatározat meghozatala után közzétett turini levél, melynek célja épen a közlés módja és időpontjából következtetve nem a párt ellentetés nézetű tagjainak egyesítése, hanem csak a párt tekintélyének aláásása lehetett.

A kormány hatalmi törekvéseivel szövetkezett ellenzéki álpróféták ármánykodásairól a félrevezetett nagy mártír már nem győződhetett meg, mert **Eötvös** gondoskodott róla, hogy a február 12-én aláirt okmány csak márczius 17-én publikáltassék, midőn már tudta, hogy a valóságról **Kossuth** többé tudomást nem szerezhet, de helyette minden igaz magyar fogja e méltatlan csiny elkövetőt oda kívánni — a hol a bors terem!

## Mélyen tisztelt közönség.

A „PÉCSI FIGYELŐ” XXII-ik évnek második évnegyede küszöbén ismét bizalommal fordulunk a nagy közönséghez, kérve, hogy azon pártfogást, támogatást és jóakaratot, mely lehetővé tette a lap eddigi fennállását, irányunkban a jövőre is fenntartani sziveskedjék. Mi nem ígérünk vásári szatócshoz sem illő reclamczikkekben olyan dolgokat, melyek nem egyebek humbugnál, s a nagyközönség félrevezetésére irányulnak, hanem törekszünk tisztességes munka által bizonyítani, hogy a lapunkat olvasó közönség pártolására érdemek vagyunk.

Arccán látszott, hogy némán fogja tűrni ezt a komédiát.

A vén színész látta, hogy hatásosabb eszközökhöz kell folyamodnia. Egyszerre elhallgatott. Szótlanul ment az ablakfüggönyig, levette onnan a vastag selyemzsinórt, széket tett a szoba közepére és ráállt. Az asszonyt meglepte e hirtelen beállott némaság. Figyelemmel nézte a sajtáságos előkészületeket, de nem mozdult. A férj belefűzte a zsinórt abba a horogba, a melyre a függőlámpát szokták akasztani, azután letérdelt a felesége elé, összetette a kezét, és úgy könyörgött:

— **Juliskám**, imádot feleségem! Esküszöm, hogy ártatlan vagyok! Azt a nőt, tudod, hogy soha ki nem állhattam; hiszen én csaptam el a háztól is! De ha még sem hiszed és engem nem fogadsz vissza szerető szivedbe, akkor meghalok!

Az asszony undorodást érzett nem szánalmat. A vén színész látta, hogy szobornak beszél, elhatározta, hogy elmegy a végső pontig. Ugy tett, mintha lelke mélyéig felháborodnék ezen a szivtelen némaságon; felugrott térdeiről, néhány hatalmas gesztust vágott az ég felé, aztán fölállott a székre, s ránézett az asszonyra. Ez nem tekintett rá egyenesen, de úgy ült, hogy minden mozdulatát látta.

A lámpa lángja lobogni kezdett, árnyak ugráltak a szobában.

A vén színész meghuzta a zsinórt, hogy elég erős e, aztán bogot kötött rá s beletette nyakát.

E pillanatban az asszony sötét szemei megvilantak; idegein mintha villamerő cikázott volna át, oly egyszerre ugrott fel és termett a szoba közepén, és elrántotta a férje alól a széket.

Gárdonyi.

Lapunk, mely kezdetben egyszer, majd kétszer s immár háromszor jelenik meg hetenkint, megmutatta élet- és fejlődésképeségét, s hogy lépést tart a korrallal és a közönségnek igényeit iparkodik kielégíteni. S teszi ezt önzetlenül, a függetlenség és zömök diadalra jutásáért, mely eszmék kell, hogy minden hazafinak keblében helyet foglaljanak.

A „PÉCSI FIGYELŐ” minden kedden, csütörtökön és szombaton jelenik meg legalább négy oldalnyi terjedelemben s mint eddig, a körülményekhez képest bővebb tartalommal is. Ezen terjedelem mellett felöl vezércikkeiben minden fontosabb politikai, társadalmi, megyei és városi kérdést s tárgyalja azt minden egyéni befolyástól függetlenül, tárgyilagosan. Kiterjed figyelme az országgyűlési és külföldi eseményekre; tárcza rovatára nagy súlyt fektet s abban csak is jót nyújt; újdonságrovata változatos és gyors értesülésű, közgazdasági rovatában pedig tárgyalja a bennünket érdeklő fontosabb dolgokat. Törvénykezési rovata pedig magában foglalja a fontosabb s a közönséget is érdeklő végtárgyalásokat. Egyszóval oly lapot nyújt az előnyösen megváltozott és újra szervezett szerkesztőség az olvasó közönségnek, mely igényeit mindenképp kielégíti.

S mindemellett a „PÉCSI FIGYELŐ”, mely sohasem volt kapzsi nyereszkedésre alapítva, az ország legolcsóbb heti lapja, mert

#### ELŐFIZETÉSI ÁRA:

egész évre . . . . . 6 frt,  
fél évre . . . . . 3 frt,  
negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr,  
1 hóra . . . . . — frt 50 kr.

Egyes példány 5 kr.

Vidéki előfizetések legegyszerűbben postautalványon küldhetők be.

Egyuttal hátralékosainkat is ismételve kérjük, miszerint szakítsanak hagyományos szokásaikkal s az előfizetéseket **ne utólag** teljesítsék.

A nagyközönség pártolását ismételve kérjük s maradunk honfui tisztelettel

A „PÉCSI FIGYELŐ”

(Pécsi Hírlap)

kiadóhivatala.

## Hirek.

— **(Kossuth temetése.)** Justh Gyulához, a függetlenségi és 48-as párt elnökéhez táviratot intézett Kossuth Ferencz, melyben értesíti, hogy a temetés szerdán lesz.

**(Pécs városa a képviselő házhoz.)** Pécs város képviselőjében szerdán a következő feliratot intézte a polgármester és főjegyző a képviselőházhoz: Mélyen tisztelt képviselőház! Pécs szab. kir. város közönségének egyhangú megállapodása folytán a fenforgó sürgősség következtében elengedhetetlen hazafias kötelességünknek tartjuk a mélyen tisztelt képviselő Házat ez uton bizalommal arra kérni, miként; a szabadság, egyenlőség és testvériség mindenkorra felejtetetlen apostolának, immár sajnos! nemzetünk nagy halottja: Kossuth Lajos hamvainak hazaszállítása és a fő- és székvárosban leendő eltemetése iránt a nemzet költségén intézkedni, s ekként lehetővé tenni méltóztatnék, hogy az általa véghetetlenül szeretett haza szent földjében találhassa fel az életben osztályrészeül amugy nem jutott nyugalmat s a nemzet kegyelete ápolhassa folyton megszentelt sírhalmát! Alázatos szolgálai: Pécs, 1894. évi márczius 21-én Aidingger János polgármester, Majorossy Imre főjegyző.

— **(A polgármester fölhívása a város polgáraihoz!)** Tisztelt Polgárok! Hazánk nagy fiának Kossuth Lajosnak nemes szive megszünt dobogni! Ily férfiut csak a századok láncolata szülhet; ily férfiut csakis a hazáért élni és halni egyaránt tudó nemzet érdemelhet meg! Ott a hol nemzetünk elhunyt jobbjai iránti kegyeletről van szó, jól tudom, hogy e város falai között nem felhívás, hanem a szomorú esemény jelzése is elég arra, hogy mindenki siessen hazafias kötelességét leróni. Éppen ezért nem kétlem, hogy e város minden nemes szívé polgára e szomorú napokban az általános gyászban és mélyes kegyeletének kellő kifejezést fog adni. Pécs, 1894. évi márczius 21-én. Aidingger, kir. tanácsos, polgármester.

— **(Baranya vármegye koszorúja.)** Csütörtökön délután adták fel a vasuton gyorsárúként azon impozáns koszorút, melyet a vármegye

küldött kegyelete jeléül Kossuth ravatalára. A koszorú hosszátmérője 2 méter s szépen sikerült összeállítására becsületére válik Kőst Ferencz kertész-cégnek. Maga a koszorúnak jobb fele piros kamélia és piros szegfű, fehér szegfű és gyöngyvirág zöld alapon a nemzeti színt képezte, míg a bal részt cicás, phoenix, lantana stb. fajú pálma ágak képezték, melyeket két öv foglalt át; az egyik öv kék árvácskákából, a másik sárga árvácskákából volt összeállítva, s a vármegye színeit mutatták. A koszorúnak megfelelőek voltak a szalagok, melyek hossza a csokron kívül 5—5 méter, szélessége 55 centiméter volt. A kék szalagon aranybetűkkel „Baranyavármegye közönsége”, a sárgán „Kossuth Lajosnak” felirat díszlett.

— **(Elhalasztott estély.)** A pécsi izz. tisztviselők tréfás estélye nagy hazánkfianak Kossuth Lajosnak gyászos elhunytja miatt, bizonytalan időre elhalasztott. Az előjegyzett és a már megváltott jegyek érvényesek maradnak. Az estély megtartása annak idején a közönség tudomására fog hozatni.

— **(Siklós kegyelete.)** Siklós nagyközség tegnapi közgyűlésén Kossuth emlékeztetének jegyzőkönyvi megőrkítését határozta el. A családnak nyomában részvétiratot küldött és a felekezeteket templomaikban a közgyűlés minden tagjának részvéte mellett gyászistenitiztelet tartásra kérte fel.

— **(Hymen.)** Toll Gyula cinderibogádi birtokos eljegyezte Pintér József pécsi fakereskedő leányát, Terka kisasszonyt.

— **(A kegyelet Kossuth iránt Mohács.)** Mohács város képviselőtestülete, Kossuth Lajos nagy hazánkfia elhunytja alkalmából, f. hó 22-én — csütörtökön d. e. 11 órakor rendkívül közgyűlést tartott. Ez alkalommal Klombauer Antal városi I. jegyző, mélyen érzett, megható szavakban emlékezett meg a nagy hontalan érdemeiről és elhunytáról. Felemlítve, hogy Mohács városa is diszpolgárává választotta a hontalan aggastyánt, az előjáróság nevében indítványozta, miszerint az országot ért nagy veszteség alkalmából, Mohács város képviselője jegyzőkönyvileg örökítse meg a mély gyászt, melyet a város ily kitűnő diszpolgárának elhunytja alkalmából érez; részvétét az elhunyt fiainál táviratilag nyilvánítsa; s az örökre elköltözött ravatalára: „Kossuth Lajos Mohács város diszpolgárának” felirattal koszorút helyeztessen. Indítványozta továbbá, hogy amennyiben a feledhetetlen halott itt az országban temetnének el, a temetésen küldöttségileg képviselteti magát a város; a tanácsterem részére pedig festesse meg Kossuth Lajos arczképét. Az előjáróság még felkéri a hitfelekezetek lelkészeit, miszerint a város diszpolgárára, a haza száműzött fia emlékére gyászistenitizteleteket tartsanak.

Mindez indítványok egyhangú helyesléssel elfogadtattak.

Középületeken, hivatalokon és sok magánházon is gyászlobogó leng, a levertség általános. A mohácsi általános (külső) takarékpénztár épületére, állítólag annak „érdemében megőszült”, derék igazgatója nem engedti a fekete zászlót kitéteni; eddig még nincs az épületen.

Az iparos olvasókör a nemzeti gyászra való tekintettel, husvét másnapjára tervezett estélyét nem tartja meg.

— **(Halálozás)** márczius 21-én d. e. 10 órakor Dobszay Antal pécsi kereskedőt súlyos csapás érte. Leánya a 14 éves Lujza rövid betegség után elhunyt. — **Hübner Henrik** aktív szolgálatban lévő főhadnagy f. évi márczius 20-án reggeli 5 órakor meghalt; a temetése 22-én reggeli fél 9 órakor ment végbe Mágocson. Egy ezredes, 2 főhadnagy és két hadnagy a nagyatyádi mentelepről, a hol az elhunyt is alkalmazásban volt, jelent meg a végtisztesség megadására.

— **(Nagypéntek.)** Tegnap elnémultak a harangok, gyászban volt a keresztény világ. Magyarországnak pedig kettős gyásza volt. Kossuth Lajos a ravatalon fekszik! Imádkozzál magyar nép! Ennél szomorubb nagypénteked még soha sem volt! Sirjál és imádkozzál! Nincs többé Kossuth Lajos! Az a szív, melynek minden dobbanása 92 hosszú esztendőn keresztül egyedül és kizárólag hazájáért dobogott, hideg, megszünt működése. A templomok ajtai tegnap feltáruktak, a hívők ezrei járultak a Megváltó sírjához. Városunk minden temploma zsufolva volt, benépesült a Kálvária, melynek rügyező fái közt egész nap hullámozott a közönség. A székesegyházban nagy közönség töltötte be a templomok hajóit. Krisztus sírjánál egymást váltották föl a térdelő alakok. Buzgó imaszóval borultak ezen a virágos szenthegy fölé s hálaadással csókolták a megváltó szemfedőjét. A sírnál mindkét oldalon két-két díszben öltözött katona állt őrt. Az ajtosság 10-ig tartott, a közönség azonban a templomokban maradt tovább is meghallgatandó a prédikációkat. A lelkészek épülete, emelkedett hangulatu alkalmi beszédeit nagy figyelemmel kísérte a templomok legkisebb zugait is betöltő nagy közönség. De a Megváltóért való nagy gyászban ott volt a magyar nemzet külön nagy gyásza is: Ravatalon fekszik Kossuth Lajos!

**(Pécs város részvét távirata a Kossuth családhoz.)** Aidingger polgármester Pécs városa nevében a következő részvét táviratot intézte a Kossuth-családhoz:

Mélyen tisztelt gyászoló család! Fájdalmunk mérhetlen a dicső atya ravatalánál; ámde a miénk sem kisebb, mert hiszen szabadságunkat megalkotó jó atyát veszítettük el mi is benne! Vigaszuk csak a nemzet kiapadhatlan hála érzete és kegyeletében lehet, nekünk pedig csak az, hogy alkotásaiban látni és becsülni fogjuk őt mindig. Ohajunk, hogy a megdicsőült az általa annyira szeretett haza megszentelt földjében élvezze a nemzeti kegyelet ölében az életben osztályrészeül nem jutott boldogságot, nyugalmat. Pécs, 1894. évi márczius hó 21. Pécs szab. kir. város közönsége nevében: Aidingger János polgármester

**(A vármegye részvéte.)** Baranyavármegye alispánjának megbízásából tegnap a következő táviratot intézték Kossuth Ferenczhez Baranyavármegye közönsége nevében:

Hazánk történelmének kimagasló alakja és felejthetetlen emlékü atyjának gyászos elhunytja mélyen megrendítőleg hatott reánk. A gondviselés ezen megváltoztathatatlan rendelkezésében bár fájdalommal megnyugodva, őszinte részvéttel osztozunk az egész ország gyászában; az általános részvét és azon tudat, hogy az elhunyt emléke nemzetünk szívében örökké él: derítsen némi enyhülést közösen érzett mély fájdalomunkra és veszteségünkre.

**(A pécsi izz. hitközség kegyelete.)** Látogatott előjárósági ülésen Wertheimer Jakab elnök jelentést tett a nemzet nagy veszteségéről s a következő indítványokat tette: 1. Részvétnyilatkozat küldését Turinba. 2. Gyászistenti tisztelet rendezést a templomban, később meghatározandó napon. 3. Ha a temetés Magyarországon lesz, nagy küldöttség menesztését mely a hitközséget képviseli. 4. Emlék ünnepély rendezését az iskolában. 5. Az arczképét a hitk. tanácsterem részére megszerezni. Az indítványokat egyhangulag egész terjedelmükben elfogadták, mire Perls Armin dr. főrabbi a következő sürgőnyt küldötte a mélyen lesújtott családhoz:

Kossuth Ferencz Turin. Az Önök gyásza mélyes gyásza hazánknak, melyet Kossuth Lajos tett szabaddá és nagygyá lángoló lelkének csodatékony erejével. Büszkék vagyunk, hogy a század ez óriásia miénk volt. Véghetetlenül fájlaljuk, hogy el kellett vesztenünk. De csak teste tér pihenésre a földbe, magyar lelke örökkön munkás lesz szívünkben, mint minden magyar szívében. Pécsi zsidó hitközség.

— **(Husvét i ajtosság.)** Szombaton reggel 8 órakor a tűz és husvét gyertyaszentelés fog megejteni melyet, Dobszay Antal kananok fog végezni. Este 6 órakor lesz a föltámadás, ünnepélyes körmenettel körül fogják járni az egész sétatér. Troll czimzetes püspök fog czelebrálni fényes segédlettel. Vasárnap husvét első napján a 9 órai nagymisést Dulánszky Nándor dr. megyés püspök fogja tartani. Az ünnepélyes szónoklatot Rosty Kálmán, kalocsai jezsuita fogja elmondani. Hétfőn az ünnepélyes szent misét Troll Ferencz fogja czelebrálni. Az ünnepélyes hitzónoklatot pedig Dobszay Antaltól fogjuk hallani.

— **(Áthelyezés.)** Dinnyés Jenő dr. kir. adótsit Csurgoról Pécsre helyzetett át. Haránth Szilárd pedig áthelyeztetett Csurgora.

— **(A pécsi keresk. és iparkamara)** ma d. e. 11 órakor rendkívül ülést tart, melynek egyetlen tárgya: Kossuth Lajos nagy hazánkfia elhunytja fölötti részvét kifejezése leendő.

**(Herczenberger társalgója Berlinben.)** Klistzki Károly kassai és Bodnár Sándor kecskeméti táncz mesterek a német táncz mesterek berlini kongressusán bemutatták Herczenberger pécsi táncz tanító „Társalgó” című magyar tánczát, mely oly nagy tetszést aratott, hogy a berliniek táviratilag rendelték meg Herczenbergertől 50 példány kottát és szöveggönyvet a Társalgóból s kilátásba helyezték, hogy még több is lesz a megrendelés.

— **(A Pécsi Kerékpár Egyesület)** f. é. márczius hó 24., 25., és 26-án kirándulást rendez Zombor és Szabadkára. Indulás ma — szombaton — d. u. 4 órakor, (másik csoport 25-ikén reggel fél 6 órakor.) Éjjelezés Mohács, 25-ikén reggel 9 órakor indulás hajón Bezdánba, onnét keréken Zomborba (érkezés délelben,) onnét vasuton esetleg Szabadkára. Visszatérésre vonatkozólag ott lesz határozva, de hétfőn este a kirándulók Pécsen lesznek.

— **(Az orvosok és természetvizsgálók)** f. é. július 2-iki XXVII. vándorgyűlésének helyi százaz bizottsága szerdán d. u. 5 órakor a városház tanácstermében népes gyűlést tartott. Az állandó budapesti választmány meghívókat bocsát szét a vándorgyűlésekre, de ily meghívókat régi szokás szerint a város is, melyben a vándorgyűlést tartatni fog, kibocsát. A meghívó szövegét az ügyvivő titkár fölolvasta s a bizottság némi módosítással helyben is hagyta. A meghívókat a részletes programmal együtt ápril hóban fogja szétküldeni a város. A részletes program kidolgozására egy bizottságot küldtek ki,

melynek elnöke; Aidinger János, tagjai: Krasznay Gyula, Szegedy Fülöp, Bánffy Simon, Hinka László és jegyzője: Ágh Timót dr. A helyi nagy választmányrendező bizottságot küldött ki, melynek elnöke: Vaszary Gyula, tagjai: Bolgár Kálmán, Egry Béla dr., Feiller Mihály, Fekete Mihály, Forray Iván, Haksch Lajos, Herbert János, Jobst László, Kaufer Mór dr., Körösi Henrik, Erreth János, Magenheimer József, Majorossy Imre, Mendl Lajos dr., Szuly János, Stankovich György, Troll Ferencz, Vasváry György, Wiesner Rajmár, Wajdics Alajos dr., Zsinkó István, Zsolnay Vilmos és az albizottságok elnökei és jegyzői. Feladata e bizottságnak az egész vendégfogadást előkészíteni, a többi bizottság működését irányítani stb. Megválasztott az elszállásoló-bizottság a következőképen. Elnök: Kelemen Mihály dr. Tagjai: Göbel Kálmán, Horváth Antal, Koszits Kamill, Krasznay Mihály, Klein István, Loewy Lipót dr., Littke József, Mike Géza, Nagy Jenő, Rónaky Kálmán dr., Pick Ignác dr., Piatek Gyula, Zsiga László, Schlauch Imre, Scholz Antal, Sipőtz István, Várady Ferencz, Zavaros Péter, Zalay Mihály, Záray Károly dr. Jegyző: Reeh György. A kirándulást rendező bizottság a következőleg választotta meg. Elnök: Kiss József. Tagok: Gerece Péter dr., Kovácsffy Kálmán, Lakits Gyula, Lenkei Lajos, Németh Béla, Paur Lipót dr., Suha Rezső, Tróber Aladár dr., Forray Valér, Jellasics dr., Koharits János, Egerszeghy Kálmán. Jegyző: Szigriszt Lajos. Indítványozta, hogy a Mecsek-egylet fölkérjék a kirándulások együttes rendezésére. Az ügyvivő titkár referált az emlékkönyvről, melynek írói: Döbrössy Alajos, Gerece Péter dr., Kiss József, Inczedy Dénes, Muntzhardt Géza, Kasza József dr., Vörös Mihály, Wurster Antal dr., Loewy Lipót dr., Czirer Elek dr., Wajdits Alajos dr., Kelemen Mihály dr., Záray Károly dr., Ágh Timót dr., Kaufmann Ernő dr., Rausch János, Schultz Imre, Suha Rezső, Requinny Géza, Mattyasovszky Jakab, Lenkei Lajos, Schneider István, Reberics Imre, Johan Béla dr. A könyv szerkesztője: Ágh Timót dr. Szóba jött még a jelvények készítése, a gyűjtemények kiállítása és a nevezetesebb látnivalók összegezése, de mindezek földolgozása az albizottságokhoz utasított. Az ülés lefolyása tudomására hozatik az állandó budapesti választmány, a hol és a helyi ügyvivő titkárnál a résztvenni szándékozók, szintugy a felolvasásokra vállalkozók jelentkezhetnek. A jelentezők névsorát, a kik között eddig is tudományos világ nem egy notabilitása van már, közölni fogjuk. A vándorgyűlés helyi tisztikara a következő. Elnökök: Kardos Kálmán főispán, Dulánszky Nándor dr. megyés-püspök. Alelnökök: Czirer Elek dr., Inczedy Dénes, Aidinger János. Titkárok: Johan Béla dr., Kiss József, Ágh Timót dr. Az egész gyűlés elnöke: Szabó József dr. egyetemi rendes tanár.

— **(A Dunántuli Közművelődési Egyesület)** Kéry Gyulát, a Budapesti Hirlap szerkesztőségének tagját irodalmi szakosztálya tagjául választotta.

— **(Bűvész-előadás Pécsen.)** Magurben Ali bej keleti nagyhirű bűvész, ki a kontinensen csodálatra méltó produkcióival bámulatos sikereket ért el s kivívta magának a világ-sajtó egyhangu osztatlan elismerését, ápril 1-től 7-ig fogja tartani produkcióit Pécsen. E ritka művelőre már most föl hívjuk közönségünk figyelmét. Jegyek kaphatók Valentin Károly és fia könyv- és zeneműkereskedésében. Magurben Ali bej igen sok időt töltött Európa és Amerika nagyobb, számottevő városában, csak Bécsben 3 hónapot töltött egyhuzamban, a mi igen megszívlelésre érdemes eredmény a nagyon is kritikus bécsi publikummal szemben. Ben Ali Bey már úgyszólván az egész világot csodálatba ejtette páratlan és hihetetlen bűvészetével. Ahol eddigelé magát és művészetét bemutatta, ott nemcsak a közönség páratlan tetszésére talált, hanem a sajtó is valóságos dicsőenkeket zengett. Alkalmunk volt eme nyilatkozatokat megtekinteni és a sok dicsőítő cikk közül a bécsi „Neue freie Presse“ közleményéből a következő kivonatot adjuk: „Ben Ali Bey méltán mondhatja magáról, hogy ő a bűvészet terén alapos reformator, még pedig a szó szoros értelmében. Amit ő változatos és új programjában nyújt, az nemcsak a találmány eredetiségénél fogva, hanem páratlan mutatóanyagának precíz volta által is meglepő. Ben Ali Bey programja az eddig ismert efajta dolgoktól úgy kompozícióra és alakításra annyira elütő, hogy előadásai nemcsak a nagy közönségre bírnak érdekelni, hanem azokra nézve is, kik vagy hivatás vagy dilettantizmussal fogva az ilyen mű produkciók mysteriuma fölött állni vélnék.“ mint a „Neue freie Presse“ így nyilatkozik, akkor mi bátran ajánlhatjuk közönségünk figyelmébe Ben Ali bey előadásait, melyek április első napjaiban lesznek megtartva a „Hattyu“ teremben.

— **(Új pécsi találmány.)** Huber Nándor pécsi volt pintér-mester egy tervet készített, melynek alapján a sörgyárnak igen kitűnő üzleteket csinálhatnak. Ezt a tervet Bedő Ferencz pécsi malomépítő tökéletesítette. Az új találmány célja az, hogy

a tavaszi és őszi árpát a serfőzésre az eddiginél fokozottabb mértékben tegyék alkalmassá. A gép a jövő héten teljesen föl lesz állítva. Ideiglenesen emberőre van tervezve, de úgy van készítve, hogy gőzerőre is lehet alkalmazni. S ez nagy haszonnal fog járni a serfőzőkre; mert nem minden árpa alkalmas a serfőzésre; e gép segítségével még az eddigi legjobb árpa is tökéletesítve lesz; az árpaszemek teljesen le lesznek koptatva, meg lesznek szabadítva a polyvától s a szemek teljesen tiszták lesznek. Az erre használt vegyi szerek, melyek a szemek tisztaságát előmozdítják, eddigelé a fölfedezők titka. Már eddig is, pedig csak tegnap működött a gép legelőször, 20,000 frtot igrnek szabadalomért. Szakértők alapos megvizsgálás után teljesen jónak mondják a gépet. A feltalálók most azon munkálkodnak, hogy 80 métermázsát állítsanak elő, s ez nekik sikerülni is fog. Legnagyobb előnye a gépnek, hogy a sörgyáros bármilyen árpát megvehet, a gép segítségével teljesen alkalmassá teheti a sörgyárra.

— **(Büszke arra, hogy magyar.)** Stuban Mihály keői kovácsmester, ki a pécsi patkolási tanfolyamot kitűnő sikerrel elvégezte, sok meghívást kapott a neki megfelelő állás elnyerésére, a többiek közt egy slavonai nagy uradalom hívta nagyon nagy javadalmazással, de ő azt felelte:

— Magyar vagyok! Büszke vagyok arra. Nem adom el a hazámat. Legyek koldus, de mindig magyar leszek, míg csak meg nem halok.

— **(Kilépés.)** Svertics Dominikán egy fél éves egyházmegyei áldozár kilépett a pécsi egyházmegye kötelékéből és belépett a győri karmeliták szerzetébe.

— **(A szerelem sötét verem.)** Tiszalini Lizi 24 éves leányzó Hetvehelyen sógoránál tartózkodott már huzamosabb idő óta. Az előbb életvidor leány egyszerre csak buskomor lett. Hozzá tartozói csak későn tudták meg, hogy a buskomorság oka szenvedélyessé vált reménytelen szerelem, mely a leányban sötét elhatározást érlelt meg. Szeretett egy oda való délczeg fiatal sváb fiut, szerelmes szíve egész rajongásával. De ez a sváb fiu tudni sem akart róla, mert ő — sánta volt, s ezt kiméletlenül tudtára is adta egy alkalommal s tüntetően egy ottani pirosposztság leányt méltatott vonzalmára. Ezt a Lizi nem bírta elviselni. Vidámsága eltűnt, hogy helyet adjon a sötét bűnnek. Vasárnap a mise előtt még egy végső kísérletet tett a sváb fiu érzelmeinek megváltoztatására. De sikertelenül. Az még kiméletlenebb volt, mint máskor. A szerencsétlen leány, ki már régebb idő óta tépelődött az öngyilkosság eszméjével, míg hozzá tartozói a misén voltak, a szoba gerendájára föl akasztotta magát. Mikor a miséről hazajöttek, már halva volt. A szerencsétlen leány halála általános részvétet idézett elő a faluban.

— **(Katonai lövésárlás.)** A pécsi m. kir. 8-ik honvéd-huszárezred pótlóvázó bizottsága által f. évi ápril 18-ikán reggeli 8 órakor Pécsen a Lakicslaktanyában lövésárlás tartatik. A lövésztők 4—8 éves kora 158—166 cmtr. magas alkalmas lovaikat ha eladásra bocsátják, a kitűzött időre és helyre elővezethetik. Vételár 260 frttól 325 frt. A lovak esetleg értékükhöz képest megvásároltának.

— **(Tej-elkobzás.)** Csütörtökön és pénteken a városi rendőrség éber figyelemmel kísérte a vásárosok működését. Rendellenességet azonban csupán a tejárulónál találtak. El is koboztak körülbelül 30—35 liter tejnek csufolt vizet és az elárúsítót megbírságotlakt. Nagyon helyesen! Véget is kell már egyszer vetni alaposan annak a galád dolognak, a mi Pécsen a tejelárusítással van összekötve. S a kapitányság csak kötelességét teszi, ha szigoruan örökösök a gyalázatos tej és egyéb élelmiszerek fölött. is várjuk tőle kötelessége pontos teljesítését.

— **(A pécsi kerékpár-egyesület)** e havi klub-értesítője gazdag tartalommal jelent meg, melyből a következőket vesszük át: Ápril 7-én a Dollinger féle vendéglőben társas vacsorát rendeznek, tombolával összekötve. Ennek tiszta jövedelme a Kossuth-szoborra lesz fordítva. Közöletett azután a május 27-én tartandó tavaszi versenyek érdekes proppozíciója is, mely bizonyára a közönség nagy érdeklődésével fog találkozni. A helyi értesítő legutóbbi száma valóságos kis sport-lap, mely főleg csakis a pécsi kerékpár-egyesület működésével foglalkozik, de kiterjed azért az országos sport-ügyekre is.

— **(Pécsi ker. betegsegélyző pénztár.)** Kimutatása márcz. 21-én. Összes bevétel: 2178.61. Kiadás: táppénz, 528.68 orvosszerek, 215.85 temetkezési költs., 80.00 kölcsöntör. és kamat, 110.00 postak. törzsbetét, 100.00 szülészeti segély és vegyes, 130.65 fizetés és tiszt díjjak, 470.32 irodaszerek és nyomtatv., 16.30 összesen 1651.80. Pénzkészlet márcz. 21-én 526. 81.

— **(Miniszteri jóváhagyás.)** A m. kir. belügyminiszterium a vasszlói önkéntes tűzoltótestület alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

— **(A prédikációk és anyakönyvek nyelve.)** Dulánszky Nándor dr. megyés püspök felhívta az egyházmegye magyarországi területén működő papságot, miszerint haladéktalanul terjeszsek be jelen-

téseiket aziránt 1, mily nyelveken és a különböző nyelvek mely arányában tartatnak az egyes plébániák és fiókközönségi templomokban a szentbeszéd? 2, mily nyelven vezetnek az anyakönyvek? Ezen körülmények kipuhatólása iránt a megyés püspök Csáky Albin grf. vallás és közoktatásügyi miniszter kereste meg a képviselőház m. évi okt. 14-iki határozata folytán.

— **(Deák-utcai kocsi-közlekedés elzárása.)** Lapunk által oly sokszor sürgetett kocsi-közlekedés a Deák-utca kezdetén a Weidinger háznál többször eltiltatott, sőt oda rendőr is volt állítva. Végre a rendőrfőkapitány úr belátta, hogy az ott járó száz meg száz iskolát és ovodát látogató gyermek a legázolás veszélyétől csak úgy lesz megmentve, ha annak közepére egy oszlopot állít, mely a rendőrszemet és bírságokat feleslegessé teszi.

— **(Munkagép kiállítás.)** A keresk. m. kir. miniszter úr intézkedése folytán Magyar kereskedelmi muzeum megküldte a kamaránkhoz. a Budapesti, 1894. évi május hó 27-től szeptember hó végéig megtartandó „villamos erővel hajtott munkagépek kiállításáról“ szóló körlevelét.

A kiállítás 1894. évi május hó 27-én nyílik meg és tart ez évi szeptember hó 30-ig. Ha a kiállítás esetleg korábban fogna bezárni, arról a kiállítók két héttel a bezárás napja előtt tudósíttatnak.

A kiállítás célja; a kisiparban használható azon gépeknek bemutatása, ismertetése, melyeknek villanyerővel való mozgatása lehetséges; továbbá feltűntetése annak, mennyiben használható fel a villanyerő az ipar céljaira még más tekintetben is.

Miről van szerencsénk az érdekelteket azzal értesíteni, hogy a kiállításra vonatkozó program, illetve szabályzat a kamarai hivatalban a hivatalos órák alatt d. e. 8-tól d. u. 2 óráig bármikor megtudhatók.

— **(A macska ravaszága.)** A tanító igen fogas kérdést vet föl.

— Azt ugye mindnyájan tudjátok, szól — hogy a macska igen ravasz állat. De hát ki tudná nekem a macskának valami ravaszágát elmondani?

Fölugrik erre Jancsi, egy vengéglősnek a fia és diadalmasan felel:

— A macska . . . szereti magát nyulpecsenyének föltüntetni.

— **(Tündérszép mese)** bűbajos virága teremtett a magyar nép nagy fájdalom tépte szívéből. Ez a rajongásig szeretni tudó hü szív nem egy ily szép regét szőtt már, de szebbet tán sohasem álmódott meg, mint a mikor a torinói nagy halottnak még a fogyton-fogyó lélekzetét remegő aggodalommal levele, el tudta képzelni az elképzelhetlent; azt, hogy a halál békitő anyaga mindent feledtet, s a magyarok imádott királynője, a ki már két ízben oly megható közvetlenséggel osztozott az ország gyászában, most is a fogja tenni koszoruját a legnagyobb magyar ravatalára. Mily végtelen szeretetnek kell lakoznia annak a népnek a lelkében, a mely a legnagyobb fájdalomából ily gyönyörű mesekoszort tud fenni a korona legszebb ékeül!

— **(A pécsi pályaudvar)** kiépítése ügyében a pécs-bárcsi vasút igazgatósága elhatározta, hogy az állam által Pécsre tervezett nagyszabású indóház és pályaudvar kiépítésébe nemcsak beleegyeznek, de ahhoz hozzá is járul.

— **(Papp L. fényképész új kirakata.)** Papp L. jóhirű pécsi fényképész a Nádor szállodánál lévő fénykép kirakatát csütörtökön megújította. Ez a kirakat most a nagy közönség ostromának van kitéve. A képek izlés, szépség és hűség tekintetében igen jók, annyira, hogy bátran állíthatjuk, miszerint Papp L. a főváros első fényképészeivel minden tekintetben versenyképes. Meglátszik a képeken a nem mindennapi sablonszerű egyformaság, mely a vidéki fényképészek legnagyobb hibáját képezi. Papp L. jeles fényképészről bizást elmondhatjuk, hogy a korrallal haladva igen szép eredményeket mutat föl s nem kimélve költséget, az igazi művészet és modern haladás terén nagy buzgóságot fejt ki. Tiszta lelkiismerettel ajánlhatjuk őt a nagy közönség figyelmébe, mert megérdemli a pártfogást.

— **(Az iparos-tanonczok évi munkakiállítása)** f. hó 24—25. napjain a belvárosi népiskola II. emeleti helyiségeiben tartatik meg. Az ünnepélyes jutalom kiosztása pedig ápr. hó 26-án d. e. 11 órakor történik. A kiosztandó jutalmakhoz hozzájárultak: a pécsi kereskedő és iparkamara 30 frt; pécsi takarékpénztár 25 frt; ipartestület 20 frt; Az ipar és kereskedő-tanoncz-iskola bizottsága 15 frt. Kindl József ur ipar és kereskedő-tanoncz-iskola elnöke 10 frt. Megemlítjük, miszerint az idei kiállítás fényesnek ígérkezik, a mult éveket túlhaladja. Kívánatos, hogy a közönség azt minél nagyobb számban látogassa, meggyőződve, hogy az iparos-tanoncz oktatás mily szükséges és iparunk fejlődésének hasznára van.

— **(A Pesti Hirlap)** a most lefolyt évnegyedben is a leggazdagabb tartalmú lapnak bizonyult. Az országgyűlési vitákat a legkimerítőbben közli s vonzó leírásokkal, kizárólatokkal kíséri; ezért naponta 20—24, vasárnap folyton 32 oldal terjedelmével jelenik meg, oly körülmény, mely páratlanul áll a magyar hirlapirodalomban és csakis a Pesti Hirlap nagy

elterjedtsége által magyarázható meg. Mikszáth rendkívül érdekesen irt novelláját (Beszterce ostroma), Jókai Mór koszos irónk hosszabb elbeszélése fogja követni a most következő évnegyedben. Amellett közzölni fog a Pesti Hirlap egy a francia eredetivel egy idejűleg megjelenő kitűnő francia regényt, melynek fordítási jogát már megszerezte. Nagy közönséget érdeklő külön rovatai számát is folyton szaporítja a Pesti Hirlap. A mérnökök és építészek érdekeinek hathatósabb előmozdítása a technika ügyek szélesebb körben való ismertetése végett nyitotta a Műszaki Hírek rovatát. Nagy teret szentel a színművészeti hírek mellett a képzőművészeti ügyeknek is. A jövő évnegyedtől kezdve a Mezőgazdaság rovatát is kifogja bővíteni, külön szakértő munkatársak által. A Pesti Hirlapra minden naptól kezdve elő lehet fizetni. Előfizetési árak: egy óra 1 frt 20 kr., két óra 2 frt 40 kr., negyedévre 3 frt 50 kr. Mutatványszámokat — egy levelezőlapon nyilvánított óhajra — bárkinek ingyen és bérmentve öt napig küld a kiadóhivatal (Budapest, V., nádor-utca 7. sz.)

## Legujabb.

**Budapest, március 23. esti 8 óra 50 pkor.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az **Andrássy- és Kerepesi utakon beláthatlan néptömeg hullámozik; a közlekedést gyalogság és lovasság zárja el. Hírlik, hogy a déli vasut olasz- és osztrák-magyar vonalai megtagadják a különvonatokat. Kossuth tetemeinek haza szállítása kétségessé vált. Délután a nép és rendőrség közt komoly összetűzés volt.**

## Az új sörgyár.

Hetekkel ezelőtt már jeleztük, hogy egyik derék iparosunk, ifjú Scholz Antal építtetett egy olyan sörgyárat, mely városunknak, ipari téren való fejlődésünknek méltó büszkeségét képezi.

Építtetett nem csekély áldozattal egy nagyki-terjedésű, a képzelhető legnagyobb tökéletességgel, a legujabb gépezetekkel, a gépezetek ipari remekeivel felszerelt, pártját ritkító ipartelep, egy óriási méretekben épült sörgyárat — egy rövid esztendő alatt, mert még a múlt év tavaszán letarolt rétek, pusztaság jelezte ama helyet, melyen az új sörgyár nagy telepe ma már teljes erővel működik, sőt a kész, kiváló minőségű söröket már javában szállítják a szélrőzsa minden irányában.

Fél millió koronánál jóval többre rúg a költségek összege, melyek segítségével e nagy vállalatot létrehozni lehetett s bámulatra méltó, hogy ily nagy munkára egyetlen ember vállalkozott. Scholz Antal nem sokat habozott. Az igazi, egészséges vállalkozási szellem, a mai korral való haladás képessége gyorsan érlelte benne az eszmét s merészen bár, de biztos kézzel fektette bele, ebbe a vállalatába az egész vagyonát, sőt tán ennél tovább is ment. S hogy nyugodt lélekkel tehette ezt, arról meggyőz minket az a nagy ambíció, mely testtel-lélekkel csak emez új alkotásához köti — mert volt virágzó bornagykereskedését csaknem feladta — s ama főtörekvése, hogy ne csak jót produkáljon, de mindenesetre olyat, hogy produktumaival a fővárosból, legkivált azonban a külföldről reánk tukmált különböző, drága pénzen vesztegetett söröket kiszorítsa.

A helyi ipar fejlesztését, annak áldásos fellendülését célzó ily törekvéseket pedig csak örömmel regisztrálhatjuk s éppen ezért Scholz Antalt az új sörgyár derék tulajdonosát, nemcsak lokálpatriotizmusból, de igaz hazafiai őszinte örömmel üdvözljük.

Bejárva a nagy ipartelep, egyik meglepetésből a másikba esünk. Legimponzánsabb a nagy főzohelyiség, azzal a mintaszerű, valóban sikkes berendezésével; a gépház egy 25 s egy 18 lóerejű gőzgéppel — utóbbi kizárólag a telep villamos világítására; a toronymagasságú szép, czélszerű önműködő fűtőszervezettel bíró szárító-helyiségek (a távolos irodahelyiséghez vezető legujabb villamos-készülékkel s vezetékkel, jelezve ott mindig a szárítóban lévő hőfokot) a hűtő medence s a gyorsító készülék, a nagy tériméjű mindig több száz métermázsra árpával telt csirázató és erjesztő helyiségek s az óriási, gyönyörűen berendezett pincék, mindenféle a nappali világosságot terjesztő villamos izzólámpákkal. Látnyosságát képez a templom-magasságú rendkívül tágas 3 jégverem, s mindegyik tele néhány ezer szekér jéggel; csak hogy ezeket most belülről már nem láthatni, mert mióta a melegebb időszak bekövetkezett, minden oldalról szorosan beépítvük. Nagyok és teteszetűek az árpa s a maláta készlet elhelyezésére szánt padlásthelyiségek, hová s a honnan is elevátorok segítségével szállítják ide s tova az anyagot s tova az anyagot s ugyanitt nyertek elhelyezést a tisztázató is, mind-mind szoros összeköttetésben a megfelelő helyiségekkel, úgy, hogy aminden legkisebb munkánál is alkalmazott gőzerő segít-

ségével, a sör gyártása alkalmával, a munka szoros egymásutánban, csaknem magától megy végbe s emberi erőnek, az emberi kéz ügyességének alig kell beleavatkozni. Éppen, illetve főleg csak a felügyelet gyakorlása képezi a nagy gondot, de ezt aztán lelkiismeretesen is kell végezni. Az a kevés munkás talpon is van mindig, mert nincs a napnak sem az éjszakának az az órája, melyben Scholz a lelkiismeretes sörgyáros köztük ne teremne. De van is rend meg tisztaság s éppen ez az, a mi a szemlélőre mindjárt az első pillanatban oly jó benyomást gyakorol.

A legnagyobb sürgés-forgás most a töltő, palackozó s a csomagoló csarnokokban uralkodik. Gőzkazán segítségével mossák, tisztítják itt a hordókát s a töméseltelen palackokat s meglepő készütséggel végézik az expediciót, mely, alig hogy egy héttel ezelőtt szállították az első sört, máris nem várt árnyokat öltött, ugyannyira, hogy néha alig alig győzik a munkát S nem ok nélkül van ily kelendőse a sörnek, mert e hónap 15-ike óta már sokan megismerkedtek, különösen a városban legelőbb forgalomba hozott, az új sörgyár speciálisát képező sport-sörrel, mely gyönyörű világos színével, zamatos, minden kellemetlen mellék íztől ment ízével csakhamar tért hódított magának.

Évente 20—30000 hektoliter sört állítanak elő ez új sörgyárban, de úgy van megépítve, hogy 50—60000 hektoliter készítésére is bármikor berendezhetik.

Most készítik a földmunkákat a nagy sörcsarnokhoz, mely Reitzner Gyula a mi nemzeti színházunk fiatal, de annál ügyesebb építés-vezetője terve szerint épül s 1000 embernek fog kényelmes, fedett ülőhelyet nyújtani s ezenkívül természetesen lesz még akkora befásítandó szabad hely is, melyen több ezer ember elfér. Ez is olyan dolog minálunk, mely a nagyközönségnek tesz jó szolgálatot; mert lesz egy olyan kiránduló helyünk, a hová, ha megannyian megünnel, mindig kényelmesen fogunk letelepedhetni. Az új sörcsarnok előreláthatólag április hó végéig elkészül s aztán kezdődhetik a népvándorlás a budavámától az új sörgyárig épp most elkészített szép uton fel az új csarnokig, a honnan a legszebb kilátás nyílik a mi kies fekvésű szép városunkra.

De a mikor Scholz Antalnak eme dicséretes szép vállalatát méltatjuk, nem szabad megfeledkezünk annak a tulajdonképeni megalkotójáról sem, kinek egyedül köszönhető, hogy a nagyszabású, merész terv ily roppant gyorsan tetet öltött s ez: Schlauch Imre a mi zseniális, elmondhatjuk bátran, a vidéken élő építészek között immár a legelső sorában is legelőbb jár, nagy hírnévre szert tett derék iparosunk, kinek nem ez az első, sem az utolsó munkája, melyet nagy sikerrel megoldott. Tanulságot tesznek erről az újabb palotaszerű szép épületek, melyek mind a Schlauch mesteri kezének köszönnek létüket s legujabbban a mi nemzeti színházunk, melynek óriási tömegei gomba módra emelkedtek ki a földből.

Scholz a gyáros nem is győzi eléggé dicsérni a Schlauch munkáját s mindig örömmel említi, hogy soha a legkisebb nézeteltérés sem merült fel közöttük, sőt a munkaadó maga bámulattal szemlélte mily várakozáson felül való gyorsasággal lesz kézzelfogható valósággá az a szép idea, mely agyában röviddel előbb megfogalmazott.

Végezetül még csak ama véleményünknek adunk kifejezést, hogy az ily igazán a legnagyobb szoliditás bázisain létesített iparvállalat felvirágoztatására mindennemű segédeszköz igénybevétele feleslegesnek fog mutatkozni s nem kell majd ebben a fillozerás világban a mi eléggé közönyös publikumunkat a jó sörre is figyelmessé tenni s mint rendesen nagy hasonával mindenek emlékébe hozni amaz üdvös követségére méltó mondatot, hogy: Pártoljuk a helyi ipart!

## Törvénykezés.

**Eltűnt Stuczli.** Holop Ádám volt pécsi „Hugli“-hoz adta be Stuczlinak János fiát, kinek a dratva és csirizes tál sehogy sem volt inyére, Szügyi István pécsi csizmadia mester; hogy ha már nem akar az emberiségnek a lábával foglalkozni, hát legalább foglalkozzék az arczával. Az ifjú Stuczli nagy ambícióval fogott neki hivatásának s oly ügyesen borotválta az emberiséget s annyira dicsérték remek kezét, hogy a gazda, ki azt tartotta, hogy a legjobb borbély csak is őt világrészben, a Stuczli által való kétségtelen megbuktatása miatt a borotválás nemes mesterségében, mód nélkül elkecsereedett s a fiut az ütlegekhez kezdte szoktatni, mint az apa az „azt mondják“-ra támaszkodva állította. Stuczli azon hiszében, hogy a fizettség a 19-edik század végén csengő pénzből áll, nem pedig kék foltokat előidéző ütlegekből, egy ködös napon bucsut mondott a kapufélfának és elment egy jobb tempót keresni. Hollétét senki sem tudja. Az apa erre panaszt tett, hogy a kegyetlen Hugli az ő fiát öngyilkossá tette. A vizsgálat során ez állítás nem bizonyult valósnak, a miért is a vért és megtorlást szom-

jazó Hugli, a miért becsületén nagy sérelem ejtett, rágalmasz miatt perelte be az elkecsereedett apát. A végtárgyalás ez ügyben szerdán volt a pécsi kir. törvényszék előtt, mely 50 frt pénzbírságra ítélte az apát, enyhítő körülményül véve fia eltűnése fölötti nagy elkecsereését.

— Egy borbély rágalmaszáért 50 frt nagyon sok! sóhajtá magában a csizmadia s tisztelettel fölbebezzést jelentett be.

## Művészet, irodalom.

**Magyarország** teljesen független politikai napilap. Nincs lekötve senkivel szemben, nem áll sem egyeseknek, sem osztályoknak, sem érdekköröknek szolgálatában.

A „Magyarország“ önzetlenül csupán egy czélt szolgál: az ország függetlenségének és önállóságának ügyét. Ez lebeg folyton szeme előtt és ennek elérésére törekszik.

A „Magyarország“ mindig és mindenki-vel szemben tárgyilagos és elfogulatlan. Egy mérték-eket ismer: az igazság mértékét, a melytől soha semmi körülmények közt el nem tér.

A „Magyarország“ szerkesztőségének és kiadóhivatalának megfeszített munkája folytán az összes országos és külföldi eseményeket legelőször hozza az olvasóközönség tudomására.

A „Magyarország“-ot reggel már az ország távolos részeiben is olvasni lehet. Hozza az az napi országgyűlést teljesen kimerítő szövegben, az az napi összes eseményeket úgy a fővárosból, mint a vidékről és a külföldről. Hozza a bel- és külföldi teljes társadalmi és politikai eseményeket. Naponként közöl tárczát, regényt és más érdekes közleményeket.

A ki a „Magyarország“-ot olvassa az az üzleti, társadalmi és politikai eseményekről sok helyen egy egész nappal előbb értesül, mint más lapokból.

A „Magyarország“ már is 30.000 példányban forog az olvasóközönség kezében s így rövid idő alatt elérte a támogatásnak azt a mértékét, a melylyel magyar lap eddig még nem dicsekedhetett. A közönség ezen támogatását a szerkesztőség a lapnak folytonos fejlesztésére és tökéletesítésére fordítja.

A „Magyarország“ előfizetési ára: Április hóra 1 frt 20 kr. (április—június) negyedévre 3 frt 50 kr. Április—december hónapokra 10 frt 50 kr.

Az előfizetési pénzek postautalványon a kiadóhivatalba Budapest, Rostély-utca 2. küldendők.

Magyarország kiadóhivatala.

## A KÖZÖNSÉG KÖREBŐL.†)

B. F. úrnak petrezselyem-utca

Pécsett.

Füleimhez jutott, hogy Ön egy társaságban oda nyilatkozott, — „kutya hiszi, hogy a Hirschfeld azért segít a Tomanekon hogy ismét talpra állhasson, ha nem azért segítette ismét vendéglőhöz, hogy concurrencziát csinálhasson a két másik sörgyárnak.“

Hát ez nem igaz! Hanem a következő az igaz. Hirschfeld S. ur önzetlenül nyújtotta segítő kezét a vizbefulónak, embert csinált belőlem és családomat is megmenteni iparkodik az elzúléstől és ezzel azt bizonyította be, hogy az ő szíve nem ismer valláskülönbőséget e tekintetben.

Fájt hallanom ezt Öntől mert jól tudom, hogy Ön már sok pénzt keresett Hirschfeldnél, de részemről örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy igazságot szolgáltatassak annak a férfinak, ki a faképnél hagyott rögtön, amidőn megköszönni és hálálkodni kezdtem a jóságáért és tudom hogy e mostani nyilatkozatomért is neheztelni fog.

Tisztelt uram! bontakozzék ki előítéleteiből és tudja meg azt, hogy sem Hirschfeld S. ur, sem pedig csekélységem nem fektetünk súlyt az Ön véleményeire. Hanem talán kívánatos volna, ha Ön saját dolgával foglalkoznék és nem a máséval.

Ne vegye azonban rossz néven, ha én is nyilatkozom, hisz Ön is beszélt, — hanem térjen magába és térjen be a „tengeri remetéhez“ ott befogom bizonyítani és Ön is meg lesz akkor győződve, hogy Hirschfeld S. ur önzetlenül járt el velem szemben, kinek e sorokban védelmére kelek. Tisztelettel

Tomának Károly

†) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget. A - zerk.

Laptulajdonos: NAGY FERENCZ. Felelős szerkesztő: PLEININGER FERENCZ. Szerkesztő: BOGÁTHY MEDÁRD.

Alulírott uradalomnál

**több száz darab szép, erős diófa-csemete** eladó.

**Herceg Montenuovo Alfred** Német-Bolyi uradalmi tisztáge.

# Hirdetések:



## COGNAC

### Czuba-Durozier & Co.

francia cognacgyár

#### PROMOTEUR.

Vezérügynökség


Buda és Blochmann Budapest és Bécs.

Mindenhol kapható.

Köszvény és csúszban szenvedőknek ezennel a legújabb körökben

### Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt dicsérőleg ismeretessé vált *Tinct. Capsici comp.* ajánlólág legyen emlékeztető hozva. Ezen népszerű házi szer 25 óta, mint legmegbízhatóbb fájdalomcsillapító bedörzsölés ismeretes és mindnyájuk által, a kik használták igen kedveltetik, úgy hogy további különös ajánlásra nem szorul. Üvege 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 krnyi áron a legtöbb gyógyszer-tárban kapható. Azonban a „Horgony” védjegyre ügyelendő, mert csak a vörös horgonnyal ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszer-tárához: Richter gyógyszer-tára „az arany oroszlánhoz” Prágában vagy Török József gyógyszerészhez Budapesten.



## Fényképészeti és festészeti műterem.

Dr. Löwy-féle palota **PAPP L.** Széchenyi-tér 2. sz.

Van szerencsém a nagy közönség figyelmét rövid idő alatt a legnagyobb és legjobb hírnévnek örvendő

### fényképészeti és festészeti műtermemre

fölvívni, melyben a fényképészet terén még eddig itt elő nem állított legújabb vívmányok is készülnek.

Legelső sorban fölvívom a nagy közönség figyelmét a rendes fényképekre, melyeket szinte egy legújabbán föltalált papírosra készítek, a mely finomságára és tartósságára fölülmul más minden e szakmába vágó eddig használt papírosokat, miután meggyőződve, hogy a külföld és fővárosunk nagyobb fényképészei mind azzal dolgoznak, e végből hogy én is ugyanazon munka előállítására képes legyek és hogy nagy közönségünk ne kerüljön a fővárosba, óriási árkülönbség dacára kizárólag azzal dolgozom, a nélkül, hogy a képek rendes árát fölemeltem volna, és mindezt a nagy közönség tömeges látogatása által voltam és vagyok képes előállítani. Továbbá képeim a legfinomabb és legnagyobb szakértelemmel vannak kidolgozva, úgy hogy műtermemben készült fényképek a fővárossal mindenkor versenyképesek.

A fényképészet terén használatban levő összes nagyságokon kívül még életnagyságu képeket, melyeket a legkisebb fényképekről és a legrégebb képekről is a legelőbbre és legfinomabb kivitelben állítok elő.

### KÜLÖNLEGESSÉGEK:

Különös szépségű opál-képek, mely saját találmányomat képezi, továbbá fényképek selyemre, mindenféle színűre, ugyszintén vászonra (Lenografia), fényképek zsebkendőkre bele etetve, melyek soha ki nem moshatók. (Platyotipia) fekete színű matfényképek. Továbbá még fölvívom a nagy közönség figyelmét Chromo-képeimre üvegfestmény, ugyszintén aquarel- és olaj-festményeimre, melyeket ép úgy a művészet dolgában, mint teljesen élethűen készítek.

A midőn erről értesitem a nagy közönséget, egyidejűleg bátor vagyok azon kérést intézni, hogy becses támogatásával műtermemet továbbra is szerencsétlenül méltóztassanak.

Tisztelettel

**PAPP L.**

## Könyvnyomda- helyiségváltoztatás

A

## Taizs Mihály-féle

### könyvnyomda

Majláth tér 5. számú házból a

**Széchenyi-tér 14-ik**

szám alatt lévő

királyi ítélő-tábla épületében

lévő bolthelyiségbe helyez-  
tetik át.

### Téglagyári gépek

körkemencék

legjobb rendszer szerint, valamint téglagyárak, chammotte-gyárak, agyagesőgyárak, horgony-fedéleserépgyárak, cementgyárak, gypsgyárak teljes berendezését, épügy egyes gépeket szállít

### Jäger-Lajos, Köln

Ehrenfeldi téglagyépgyár  
Magyarországi vezérügynöksége:

#### Gedeon I. mérnök

mérnöki irodája Budapesten, Váci-körút 68, Alkotmány-utca 31.

Körkemencék szabadalmazott szárító berendezéssel vannak ellátva. Legesekélyebb tüzelőanyag fogyasztás. Csekély építési költségek. Igen egyszerű kezelés. Évi 300 ezer darab téglá gyártásánál már igen jövedelmező.

24019. sz.  
tlkvi. 1893.

### Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy kis Hegedüs Anna végrehajthatónak Sánta Mihály és neje Domonkos Katalin végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő, Ellend községben fekvő az ellendi 203. sz. tjkvben felvett 1970. hsz. szőlő és pinczére az árverést 652. frtban ezennel megállapított kikiáltási árban. elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1894. évi április hó 9-ik napján d. e. 10 órakor Ellend községben a bíró házában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 65 frt 20 krt. készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényzikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

A pécsi kir. törvszék, mint tlkvi hatóság 1893. évi decz. hó 23. napján.

Lukries István,

tvszéki bíró.

## Ujdonságok.

A tavaszi idényre a **legszebb és legújabb divatu**  
**párizsi és bécsi**

## női kalap-modellek

megérkeztek és azokat a n. é. hölgyközönség szives megtekintésére ajánlom.

**Egyedüli főraktár**

Pécs és vidéke részére

a valódi amerikai  
**növénydrót derékfűzőkből.**

**Kohn Katicza**

divatárusné,

Pécsett, Széchenyitér 8. (Piacsek-féle ház.)

## Helyiség-változtatás.

Van szerencsém a n. é. közönségnek teljes tisztelettel tudomására adni, hogy e hó 25-ödikén megnyitom az Anna-utca 4. sz. saját házamban épített

## új fényképészeti műtermemet.

Miután a király-utczában eddig birt műtermem a színház-építés folytán lebontás alá kerül, bátor vagyok a mélyen tisztelt közönségnek becses figyelmét már most fölhívni a gonddal berendezett és felszerelt új műtermemre. Az eddig irántam tanusított bizalomért mély köszönetemnek adván kifejezést, biztosítom a t. megrendelőket, hogy ezentúl is a legújabbat és legjobbat fogom nyújtani.

Számos megrendelést kér

mély tisztelettel

**Zelesny Károly**

udvari fényképész.

## Uj szabadalmazott

önműködő

szöllővessző- és növény-permetező

„SYPHONIA“



fölülmul minden eddig ismert permetezőt, mivel önműködően permetez.

Több ezer ily permetező van már alkalmazásban és ugyanannyi elismerő bizonyítvány tanuskodik arról, hogy a „Syphonia“ szerkezete minden más hasonló szerkezetet fölülmul.

**Mayfarth Ph. és Társa**

gazdasági-gép gyár.

különlegességi gyár borsajtók és csümölcsértékesítési gépek számára.

Bécs, II/1. Taborstrasse 76. sz.

Árjegyzékek ingyen.

Képviselők felvételnek.

„VILLÁM“

## Peronospora-Permetező-gép

kitüntetve

az első állami arany-éremmel a Budapesti permetező géppróbán 1893.

Diszoklevéllel a Balatonvidéki termény kiállításon. Balatonfüred 1893.

I. rendű oklevéllel a Műkertészeti kertgazdasági és vegyes kiállításon. Szeged 1893.

Csiszolt vörösrézből darabonként ára 20 ft.

A gép oly lényeges javítással bír, hogy az összes alkatrészek egyetlen szárnycsavar föltágítása után bármikor és bármely része kivehető, ellenőrizhető s a netán előforduló munkazavar oka azonnal elhárítható. A szerkezetnek ezen könnyű szétszedése még eddig semmiféle gyártmánynál nem található.

Megrendelhető

**MARANICS RAJMÁR** rézöntő

pinzegazdasági és permetező gépek készítőjénél

**PÉCSETT**: Felső havi boldogasszony-utca, 10. szám.

➔ Kimerítő utasítás árjegyzékkel kívánatra bérmentve. ➔

Ifj. SCHOLZ ANTAL

# UJ SÖRGYÁRA PÉCSETT.

Telefon állomás: 20. szám.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miként új sörgyáramban a legújabb rendszer szerint előállított, legkiválóbb minőségű sör eladását f. é. márczius hó 15-én már megkezdtem.

Kitünő ászok-sör, márcziusi-sör, dupla-márcziusi-sör s az igen kedvelt jó bak-sörön kívül mint különös speciálitást, az egészen új világos sport-sört ajánlom, mely bármely hasonló sörökkel bátran vetekedik.

A sör szétküldése hordókban és palaczkokban történik s Pécsett 10 palaczktól kezdve házhoz lesz szállítva. — Megrendelések bármikor telefon útján is eszközölhetők.

Ez új gyártelepemet a nagyrabecsült közönség szives figyelmébe ajánlom s kérem azt becses pártfogásában részesíteni.

Pécsett, 1894. évi márczius hó 17-én.

Kiváló tisztelettel

Ifj. SCHOLZ ANTAL

gyártulajdonos.

➔ Az új sörgyár a pécs-budai vám s az üszöghi állomás között épült s a főutakkal új kényelmes makadám-ut kapcsolja össze.



Csak is

# „ZACHERLINT“

kell kérni, mert ez a leghathatósabb és legbiztosabb

**irtószer mindennemű féreg ellen.**

A legnagyobb bizonyíték az eddig el nem ért erő és jóságáról, annak rendkívüli elterjedése, mert nem létezik hasonló szer, melyet kelendőségben a „ZACHERLIN“ huszorosán felül ne múlta.

Azonban mindenkor „ZACHERL“ jegyű lepecsételt üveget kell kérni. Minden más értéktelen utánzat.  
Árak palacszkban: 15, 30, 50 kr, 1 frt, 2 frt. — A Zacherlin gazdálkodó 30 kr.

## Kapható Pécsen:

Grünhuth és Hirschler főraktár  
Alt és Böhm  
Berecz Károly  
Dobszay Antal  
Eizer János  
Gyimothy Gyula  
Herdlein Lajos  
Hampel Ede  
Hollósy Adolf  
Kacsokovics Jenő  
Klobucsár Mihály  
Köszl János  
Leichtner Mór  
Lill János  
Lill István  
Larg Hermann fia  
Lehner János  
Mautner Mór  
Mayer József  
Mitzky Mór  
Präger János  
Praindl Gyula  
Raab Gábor  
Ifj. Rézbányai János  
Reinfeld A.  
Simon János  
Spitzer Sándor fia  
Spitzer Jakab  
Slovak Mór  
Strausser J.  
Tóth Vilmos  
Wallerstein R.

## Weber Ferencz

Wertheimer Ch.  
Zach Károly  
Zsivánovits Károly  
Pfeffermann és Schön  
Reeh Vilmos özv.  
Sipőcz István gyógyszer.  
Buzits Mátyas

## Pécs-bányatelep

Pollák József

## Bar.-Szabolcs:

Pollák Gábor

## Bar.-Szt.-Lőrincz:

Gebauer Tivadar

## Villányon:

Gyimothy Jákó.

## Vörösmart:

Thury Dénes

## Szigetvár:

Oscodál Gusztáv

## Dombóvár:

Schneckenberger Róbert  
Pauncz Adolf  
Spitzer Imre

## Mohácsos:

Auber Nep. János  
Pretzl Mayer Alajos  
Freund és társa  
Bachrach Győző  
Stranzinger Gyula  
Toldy Ignác

## Siklóson:

Paunz Géza  
Kürschner M.  
Bárany Sándor és társa  
Nendtvich Dezső gyógyszer.  
Weingoldner J.

## Előfizetési felhívás!

# PESTI NAPLÓ

naponként kétszer megjelenő politikai napilapra.

A „PESTI NAPLÓ“ Magyarországon a legolcsóbb, legértelmesebb és legszebben kiállított napilap.

Főszerkesztője és kiadótulajdonosa:

ifj. Ábrányi Kornél

Felelős szerkesztője:

Barna Izidor.

A „PESTI NAPLÓ“ mint modern újság gondoskodik immár arról is, hogy olvasónői megtalálják benne az őket érdeklő közleményeket. Ebből a célból szeptember eleje óta „A tűzhely körül“ címmel minden héten rendszeres négy oldalas mellékletet ad, amelyben foglalkozik a nők társadalmi kérdésével, a divat újításával, közöl konyha recepteket, apróságokat a kézimunkáról, a kertészetről, azonkívül tájékoztatja a vidék gazdaszonyait a budapesti piac forgalmáról és árairól. Cikkeket közöl továbbá a gyermeknevelésről és ápolásról, tanácsokat ad illemtkérdésekben és mesél a gyermekszobának.

A közlekedés és a közlekedő vállalatok: vasutak, posta, táviró, hajótársaságok hivatalnokai érdekeinek minél behatóbb gondozása végett a Pesti Napló minden csütörtöki számát Közlekedés címen külön négy oldalas melléklet kíséri.

### ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

A Pesti Napló reggel kiadásának, mely az előző napon beérkező összes híreket magában foglalja, tehát a teljes Pesti Napló-nak előfizetési ára Budapesten és a vidéken korán és pontosan házhoz juttatva, az esti lap küldése nélkül:

Reggeli lap:		Esti és reggeli lap együtt egyszerre küldve a vidékre:	
Egész évre	14 frt — kr.	Egész évre	18 frt — kr.
Fél évre	7 frt — kr.	Fél évre	9 frt — kr.
	Negyed évre		Negyed évre
	Egy hónapra		Egy hónapra
	3 frt 50 kr.		4 frt 50 kr.
	1 frt 20 kr.		1 frt 60 kr.

Naponként kétszer, reggeli és esti kiadás külön-külön házhoz vagy postán küldve:

Budapesten:		Vidéken:	
Egész évre	18 frt — kr.	Egész évre	20 frt — kr.
Fél évre	9 frt — kr.	Fél évre	10 frt — kr.
	Negyed évre		Negyed évre
	Egy hónapra		Egy hónapra
	4 frt 50 kr.		5 frt — kr.
	1 frt 60 kr.		1 frt 70 kr.

A PESTI NAPLÓ esti lapjára külön is elfogadunk előfizetéseket, úgy, hogy ha valaki más újságot járát és a megszokott újságtól megválni nem akar, az előfizethet a PESTI NAPLÓ esti lapjára negyedévenként Budapesten 2 forinttal, vidéken 2 frt 30 krral.

**A Pesti Napló kiadóhivatala.**

Budapest Ferenicz-tere, Bazarepület.